
ANFRAGE 

 

der Abgeordneten Mag.a Edith Kollermann an Landesrätin für Bildung, Familien und Soziales Mag.a 

Christiane Teschl-Hofmeister 

betreffend: Einsatz von RT-Lamp-Schnelltests an Schulen 

 

Am 01.12.2020 wurde mit dem Beschluss "K4-GV-1123/030-2020 – COVID-19 Schnelltests für 

Schülerinnen und Schüler in NÖ" die Firma "Artichoke Computing", die zu Beginn der Pandemie 

unter der Marke "Covid-Fighters" auf Corona-Testlogistik umgesattelt ist, mit dem Einsatz von RT-

Lamp-Schnelltests an Schulen beauftragt. Schon am 11.11.2020 wurde der Einsatz von diesen Tests 

von Ihnen per OTS angekündigt 

(vgl. https://www.ots.at/presseaussendung/OTS_20201111_OTS0093/coronavirus-einsatz-von-rt-

lamp-schnelltests-an-schulen) Die Vorteile dieser Tests sei ihre Schnelligkeit und ihre unkomplizierte 

Handhabung. 

Allerdings können diese Tests keine PCR-Tests ersetzen. Zudem gab es im Zuge der Vergabe dieses 

Auftrags einige Auffälligkeiten. Laut den Recherchen des Standards beträgt das Auftragsvolumen für 

die Tests im Dezember, Jänner und Februar rund eine Million Euro. Das Unternehmen "Artichoke 

Computing" ist eigentlich ein IT-Unternehmen, das - wie erwähnt - zu Beginn der Pandemie unter der 

Marke "Covid-Fighters" auf Corona-Testlogistik umgesattelt hat. Aufträge kamen in großem Umfang 

unter anderem von der Parlamentsdirektion für Tests rund um den Ibiza-Untersuchungsausschuss. Der 

ÖVP-Landtagsabgeordnete Anton Erber ist mit 20 Prozent an der Firma beteiligt. Der Geschäftsführer 

namens Boris Fahrnberger war auch NÖAAB Bezirksparteiobmann. 

Aufgrund der besonderen Umstände und der fehlenden Transparenz hinsichtlich der Dokumentation in 

der 98. Regierungssitzung am Dienstag, 1. Dezember 2020 stellt die Gefertigte folgende  

 

ANFRAGE 

 

1.  Zu welchem Zeitpunkt kamen Sie zur Entscheidung RT-Lamp-Schnelltests an Schulen 

anzubieten? (Bitte um Angabe des genauen Datums) 

a. Welche Institutionen waren zu welchem Zeitpunkt in diese Entscheidungen mit 

eingebunden? (Bitte um genaue Angabe, wann Sie welche Institution mit einbezogen 

haben) 

2. Gab es eine Alternativenprüfung, wie z.B. den Einsatz von PCR Tests mit der Gurgelmethode, 

die Wien besonders bei Schulkindern favorisiert? 

a. wenn ja, welche konkreten Vorteile sprachen für den Einsatz von RT-Lamp-

Schnelltests? 

b. wenn ja, durch wen wurde die Alternativenprüfung fachlich und sachlich 

durchgeführt? 

c. wenn nein, wieso nicht? 

3.  Zu welchem Zeitpunkt begannen Sie mit der Vorbereitung, RT-Lamp-Schnelltests an Schulen 

anzubieten? (Bitte um Angabe des genauen Datums) 
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a. Welche Institutionen waren zu welchem Zeitpunkt in Vorbereitungen mit 

eingebunden? (Bitte um genaue Angabe, wann Sie welche Institution mit einbezogen 

haben) 

4. Gab es eine Ausschreibung bezüglich des Einsatzes von RT-Lamp-Schnelltests an Schulen? 

a. Wenn ja, wo und in welchem Maße wurde diese kundgemacht? 

b. Wenn nein, wieso nicht? 

i. Wenn "äußerst dringliche & zwingende Gründe“ hier geltend gemacht 

wurden, welche konkret waren das?  

ii. Wenn "äußerst dringliche & zwingende Gründe“ hier geltend gemacht 

wurden, wieso verkündeten Sie am 11.11.2020 schon den Einsatz von RT-

Lamp-Schnelltests? 

5. Wurden Unternehmen zur Angebotslegung eingeladen? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, welche Frist gab man den Unternehmen, um auf das Angebot zu reagieren? 

c. Wenn ja, wurden auch Unternehmen außerhalb Niederösterreichs eingeladen? 

i. Wenn ja, welche? 

ii. Wenn nein, wieso nicht? 

d. Wenn nein, wieso nicht? 

 

6. Falls eine Angebotslegung hier verwendet wurde, welche Kriterien haben bei der 

Angebotsbewertung gegolten? 

a. Werden Sie diese Angebotsbewertung öffentlich zugänglich machen? 

i. Wenn ja, wo und zu welchem Datum? 

ii. Wenn nein, wieso nicht? 

 

7. Wird das Unternehmen Artichoke Computing GmbH auf der Liste der geeigneten 

Unternehmen der Bundesbeschaffung GmbH geführt? 

 

8. Welches Kosten-Volumen besitzt der Einsatz von RT-Lamp-Schnelltests pro Monat? (Bitte 

um Angabe pro Test sowie Anzahl der geplanten Tests pro Monat) 

 

9. Gibt es eine genaue Kostenaufstellung von Seiten des Landes Niederösterreich 

beziehungsweise von Ihnen hinsichtlich dieses Auftrags? 

a. Wenn ja, bitte um Weiterleitung? 

b. Wenn ja, wird diese veröffentlicht? 

c. Wenn nein, wieso nicht? 

 

 


